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Începând cu anii `70 ai sec. XIX, în domeniul 
antreprenorial din Rusia au loc mari schimbări. 
Ele sunt legate de apariţia unor societăţi colecti-
ve, bazate pe contopirea capitalurilor în vederea 
dezvoltării atât a comerţului şi a activităţii indus-
triale, cât şi a altor domenii. Apogeul acestui pro-
ces este atins spre fi nele secolului XIX - începutul 
secolului XX.

„Casă de Comerţ” – societate mare comercială, 
care se ocupă cu tranzacţii de dimensiuni mari, 
folosind atât capitalul propriu, cât şi cel cooptat. 
De obicei, casele de comerţ asigurau vânzarea nu 
numai a mărfurilor, dar şi producerea acestora. 
În acest caz, ele se instituiau sub forma unor soci-
etăţi pe acţiuni. 

Însă, cele mai răspândite forme de organizare a 
capitalurilor au fost societăţile „complete”, „cu 
cota-parte” şi cele „pe credinţă”. Societatea „com-
pletă” prezenta o asociere a doi sau mai mulţi par-
teneri, încheiată în baza unui acord, în vederea 
organizării diferitor afaceri. Toţi membrii ei par-
ticipau la conducerea societăţii şi făceau afaceri în 
numele ei, purtând o răspundere nelimitată, egală 
cu averea de care dispunea. Adică, averea de care 
dispuneau toţi membrii servea drept garanţie, în 
caz de eşec al afacerilor. Anume din acest motiv, 
asemenea societăţi se creau în baza legăturilor 
de rudenie. Societatea „pe credinţă” era compu-
să din deponenţi şi „tovarăşi deplini”. Deponenţii 
nu participau la organizarea afacerilor. Ei aveau 
dreptul să facă cunoştinţă cu rapoartele anuale 
ale societăţii, să primească o parte din venitul so-
cietăţii înaintea membrilor „deplini”, să iasă din 
societate la sfârşitul anului fi nanciar. Dacă din 
societatea „pe credinţă” plecau toţi deponenţii, 
societatea se lichida sau se transforma în socie-
tate „completă”. Astfel, deponenţii dispuneau de 
libertate economică, adică puteau să participe şi 
la activitatea altor societăţi, pe când membrii „de-
plini” sau „compleţi” aveau dreptul să participe 
doar în cadrul unei societăţi.

Cele mai răspândite forme de organizare a capita-
lurilor în Basarabia au fost cele de tipul societăţi-

lor „complete” şi „pe credinţă” în modelul caselor 
de comerţ. Ele vor căpăta o largă răspândire aici, 
deoarece, spre deosebire de societăţile pe acţiuni, 
organizarea cărora necesita mari capitaluri şi per-
misiunea guvernului, acestea puteau fi  organizate 
cu mai mici capitaluri şi, lucrul cel mai important, 
necesitau doar permisiunea Dumei orăşeneşti.

Comerţul cu mărfurile de manufactură şi de galan-
terie din Basarabia a deţinut întâietatea în organi-
zarea caselor de comerţ. De exemplu, în 1894, în 
Chişinău existau următoarele case de comerţ, care 
comercializau mărfuri de manufactură şi galante-
rie: 1) Breitburg Şmul; 2) Galperin Iţca; 3) Galpe-
rin Eliş cu Fiii; 4) Graboes Şmul; 5) Fraţii Kogan 
(Haim şi Leizer); 6) Koldâran Ivan Stepanovici; 
7) Levenzon Teivel; 8) Neidelman Moşca; 9) Niu-
renberg Srul şi Fiul; 10) Perelmuter Şulim şi Klig-
man; 11) Franberg Ovşei cu Fiul; 12) Fraţii Fitov; 
13) Şinbor Şor şi Rozenfeld (Советов 1896, 86). 

Numărul caselor de comerţ va creşte cu mult în 
primii ani ai secolului XX. Ziarul „Ведомости 
Кишиневской Городской думы” din anul 19141 
ne dă o serie de informaţii la tema respectivă. 
Pe paginile lui, locuitorii oraşului Chişinău erau 
anunţaţi despre înregistrarea societăţilor „com-
plete” şi „pe credinţă” sub fi rma „Casă de Co-
merţ”, organizate în baza contractelor, în vederea 
efectuării comerţului cu diverse mărfuri şi pro-
duse. Iată care erau unele dintre ele: „M. Vain-
ştein şi C°” (mărfuri de băcănie şi tutun, strada 
Armeanskaia), „Ş. Dukelski şi C°” (diverse tex-
tile, strada Puşkinskaia 56), „M. Titinşnaider, 
B. Enştein şi C°” (încălţăminte şi căpute pentru 
încălţăminte, strada Haralampievskaia), „Ş.M. 
Medovîi şi C°”(diverse tablouri, rame, baghete şi 
alte obiecte de artă, strada Puşkinskaia, casa lui 
Şvarţman), „Gerş Goihberg şi C°” (mărfuri de bă-
cănie şi tutun, strada Ilinskaia 24), „H. Grobdruk 
şi Soţia” (obiecte din aur, argint şi ceasuri, strada 
Alexandrovskaia 110), „Fraţii S. şi B. Feldman şi 

1 Ziarul se lipea pe toate chioşcurile pentru afi şe din oraşul 
Chişinău.
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C°” (materiale din lemn, strada Sadovaia, casa 
lui Gavrilov), „S.D. Şeinberg şi C°” (mărfuri de 
manufactură şi textile, strada Haralampievskaia 
colţ cu Minkovskaia 59), „Imas şi Barşac” (gaz 
lampant şi produse petroliere), „I.M. Ţelnic şi 
C°” (mărfuri de manufactură şi de postav, strada 
Haralampievskaia 66), „B. Davidov şi M. Şvarţ-
man” (căciuli şi pălării, strada Alexandrovskaia, 
casa lui Krupenski), „H. Livşiţ şi C°” (mărfuri de 
manufactură, strada Haralampievskaia 57), „D. 
Vainberg şi C°” (vinuri basarabene, strada Iz-
mailskaia 43), „B. Rubinştein şi C°” (mărfuri de 
galanterie, strada Alexandrovskaia 98 şi Puşkin-
skaia 5), „Ş. Galperin şi C°” (mărfuri de manu-
factură, strada Alexandrovskaia 65), „Ş. Şapiro şi 
C°” (mărfuri de manufactură şi de postav, strada 
Haralampievskaia 68/70), „M.A. Berşanski şi C°” 
(saci de prelată, strada Haralampievskaia 78), „L. 
Lisova şi C°” (mărfuri de galanterie la colţul stră-
zilor Puşkinskaia şi Haralampievskaia), „M. Gra-
bois şi C°” (mărfuri de băcănie, strada Ilinskaia 
26), „Ş. Şeinberg, Ţ. Rozenfeld şi C°” (mărfuri de 
manufactură, textile şi basmale, strada Alexan-
drovskaia, în casa lui Şmakova şi strada Haralam-
pievskaia 69), „Eli Galperin şi fi ul”, organizată de 
negustorul din ghilda întâi din oraşul Kiev şi fi ul 
său Moişa-Gerş Galperin, în baza contractului în 
vederea efectuării comerţului angro şi cu amă-
nuntul al mărfurilor de manufactură, de postav, 
lână, hârtie, batist şi de galanterie în oraşul Chişi-
nău, „G. Vainştein şi C°” (produse alimentare-bă-
cănie, strada Bolgarskaia), „Falc Galperin şi C°” 
(mărfuri de textile şi de postav), „G. Rapoport şi 
C°” (rame, baghete şi tablouri, strada Mihailovs-
kaia 59), „A. Fainbrun şi C°” (materiale de lemn şi 
de construcţie, strada Cupriianovskaia), „ I. Bro-
itman şi C°” (mărfuri din piele, Piaţa Nouă), „Ios 
Galperin şi C°”, organizată de mici-burghezii din 
Otaci Ios şi Veniamin Galperin şi Sima Abramov-
na Vatnic pentru comercializarea vatei, a plapu-
melor şi saltelelor din vată în oraşul Chişinău pe 
strada Haralampievskaia 78) (ВКГД 1914, nr. 47, 
49, 51, 53, 54, 57, 59, 63, 65, 67, 71, 72, 73, 81). 

Aşadar, în doar 14 numere ale ziarului citat mai 
sus, se anunţa despre înregistrarea a 26 de soci-
etăţi „complete” şi „pe credinţă” sub fi rma „Casă 
de Comerţ” şi începerea activităţii lor. Denumi-
rea lor conţine numele unui membru şi inscripţia 
„C°”, ceea ce însemna „şi compania”, adică, fi rma 
aparţinea la mai mulţi proprietari. Unele fi rme, 
deja cunoscute, dar care îşi încheiau activitatea, 

puteau fi  numite în continuare după numele ve-
chiului stăpân, adăugând doar cuvântul „moşte-
nitorii” sau „urmaşii”. De exemplu, D. Spânulov 
afi rma în reclamele magazinului său că fi rma lui 
a fost preluată de la Boburov. Adeseori, fi rmele 
mai conţineau şi cuvintele „fraţii” şi „fi ul”, ceea ce 
însemna că fi rma aparţine fraţilor cutare sau tată-
lui şi fi ului. Toţi fondatorii acestor societăţi, după 
cum vedem, erau evrei, ceea ce confi rmă încă o 
dată, că aproape tot comerţul în oraşul Chişinău 
era concentrat în mâniile lor. Desigur, fi ecare din 
aceşti negustori sau mici burghezi aveau drept 
scop vinderea mărfurilor şi produselor afl ate în 
magazinele lor. De obicei, casele de comerţ erau 
fondate pentru a face un comerţ prosper, în con-
diţiile creşterii rapide a concurenţei pe piaţa in-
ternă. Şi, lucrul cel mai important, acest business 
nu putea să prospere fără publicitate.

La sfârşitul secolului XIX industria şi comerţul nu 
mai puteau să se dezvolte fără publicitate. Pentru 
comercializarea producţiei lor, fi rmele şi societă-
ţile aveau nevoie de reclamă. Anunţurile fi rme-
lor comerciale, mari şi mici, concurau între ele, 
cucerind astfel cumpărătorul. „Începând cu anii 
’ 70 ai secolul XIX, reclama a devenit un element 
al ambianţei orăşeneşti, un educator special al 
gusturilor orăşenilor, o trăsătură caracteristică a 
vieţii şi traiului omenesc. Nu puteai să-ţi închipui 
fără reclamă niciun magazin, târg sau vreo piaţă 
din oraşul Moscova. În domeniul născocirii diver-
selor tipuri de reclamă antreprenorii ruşi îi între-
ceau uneori chiar şi pe «învăţătorii» lor din Apus” 
(Карась 1996, 22). 

Situaţia la acest capitol în oraşul Chişinău era 
cam de aceeaşi natură. Antreprenorii basarabeni 
încercau prin diferite mijloace de publicitate să-i 
familiarizeze pe cumpărători cu mărfurile şi pro-
dusele lor. Cărţile poştale cu imagini de epocă 
furnizează preţioase informaţii în această privin-
ţă. Ele reprezintă unele imagini ale străzilor, ale 
clădirilor, la parterul cărora erau situate spaţii 
comerciale. 

Se modifi că şi amenajarea fi rmelor şi a vitrine-
lor acestora. Vitrinele magazinelor se formau în 
funcţie de produsele sau marfa care era vândută. 
Pentru aceasta erau folosite manechine, mulaje şi 
chiar momâi. Pentru toate magazinele erau niş-
te reguli de reclamă a mărfi i, nescrise, dar strict 
respectate. De exemplu, în vitrina unui magazin 
de textile erau neapărat puse litografi i colorate cu 
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1 - Caseta publicitară a Casei de Comerţ „G. Kogan şi Fiul”, publicată în ziarul „Бессарабская жизнь”, nr. 257, 
5 decembrie, 1914; 2 - Reclama magazinului universal al Casei de Comerţ „Barbalat şi C°”, publicată în ziarul 

„Бессарабская жизнь”, nr. 265, 14 decembrie, 1914; 3 - Caseta publicitară a magazinului de pălării şi chipiuri 
al lui B. Davidov, publicată în revista „Наше объединение”, nr. 26, 26 iunie, 1911; 4 - Reclama magazinului de 

arme al lui O.P. Vorobiov, publicată în revista „Наше объединение”, nr. 26, 26 iunie, 1911; 5 - Caseta publicitară 
a magazinului de încălţăminte al lui K. M. Iacovenko, publicată în ziarul „Друг”, nr. 204, 21 august, 1909; 

6 - Reclama magazinului de blănuri al lui I.A. Beloţerkovski, publicată în ziarul „Бессарабская жизнь”, nr. 260, 
9 decembrie, 1914; 7 - Caseta publicitară a magazinului de ceasuri al lui A.N. Nemirovski, publicată în ziarul 

„Друг”, nr. 15, 19 ianuarie, 1914.
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imagini ale hainelor bărbăteşti şi femeieşti, care 
se schimbau în funcţie de sezon şi modă. Magazi-
nele de blănuri puneau în vitrine momâi ale ani-
malelor cu blană, iar în jurul lor aşezau marfa. În 
cele de încălţăminte, în centrul vitrinei neapărat 
trebuia să fi e situată o cizmă de dimensiuni mari. 
Vitrinele magazinelor de ceasuri aveau expuse 
diferite modele de ceasuri: de mână, de buzunar, 
de podea, de perete, dar nu lipsea un model cu 
inscripţia: „Oră exactă”. Magazinele alimentare, 
care vindeau produse uşor alterabile, foloseau 
pentru formarea vitrinelor mulaje ale cărnii şi 
mezelurilor, ale peştelui etc. La fel foloseau mu-
laje şi magazinele de fructe şi legume. În toate ca-
zurile, antreprenorii se străduiau să-i dea vitrinei 
un aspect plin de armonie şi conţinut, în care ele-
mentul de bază să fi e marfa pe care o vindea şi pe 
care urma s-o procure cumpărătorul.

„Reclamele sunt motorul comerţului”, afi rmau 
reclamagiii biroului «H. Iuliş şi C°»,  propunând 
amplasarea publicităţii pe gardurile noi constru-
ite la ieşirea din gară şi intrarea în oraş. „Recla-
mele sunt realizate de pictorul Gukştein” (Друг 
1909, 251). Anunţul publicitar, amplasat pe pagi-
na ziarului, invers celorlalte, pentru atenţionarea 
cititorului, confi rmă că în Chişinău erau afi şate şi 
reclame artistice (color).

De reclama artistică era preocupată şi redacţia 
ziarului „Бессарабская Жизнь”. Pe paginile zia-
rului întâlnim avize cu referinţe la publicitate. În 
unul din ele se menţionează că „tipografi a ziaru-
lui intenţionează să scoată până la 15 august 1905 
RECLAMĂ artistică în formatul unei foi al zia-
rului „Бессарабская Жизнь”, cu „ANUNŢURI-
RECLAME” ale fabricilor, uzinelor, birourilor 
bancare, hotelurilor, fi rmelor comercial-indus-
triale, farmaciilor, instituţiilor de stat, cât şi ale 
persoanelor particulare. „Anunţurile-reclame” 
urmau să fi e tipărite în număr de 15.000, dintre 
care 7.500 în luna august, iar celelalte 7.500 în 
luna decembrie, în ajunul Crăciunului. În afară de 
ediţia aceasta, „Anunţurile-reclame” urmau să fi e 
tipărite pe o hârtie mai groasă, în număr de 3000 
de exemplare pentru afi şarea lor pe chioşcurile 
din oraş şi pentru distribuirea lor în magazine, bi-
rouri, locuri aglomerate şi staţii ale căilor ferate, 
atât în oraşul Chişinău, cât şi în alte oraşe din gu-
bernie. Preţul unui anunţ urma să fi e stabilit con-
form locului pe care urma să-l ocupe. „Un anunţ 
sub forma unui pătrat (dimensiunile sunt arătate 
în anunţ) va costa 10 ruble. Primirea anunţurilor 

se va efectua zilnic la biroul ziarului” (БЖ 1905, 
174). 

Pentru realizarea publicităţii, erau folosite diver-
se mijloace. În ziarul „Бессарабская Жизнь”, nr. 
315 din 15 decembrie 1905, este inserat anunţul 
„Cortină - Reclamă”. În el se anunţa, că cortina 
de pe scena de vară a ciclodromului, unde înce-
pând cu 5 iunie 1905 şi în decursul sezonului de 
vară vor fi  date reprezentaţii şi spectacole popula-
re, va fi  formată din reclame şi anunţuri. „Primi-
rea acestora, din partea fi rmelor şi magazinelor, 
se va efectua numai până la 2 iunie zilnic, între 
orele 15ºº- 22ºº, la ciclodrom. Preţul anunţului 
pentru sezonul întreg, trei ruble, pentru un arşin 
pătrat”.

O atenţie sporită o aveau antreprenorii şi faţă de 
anunţul publicitar, inserat în presă. În continu-
area comunicării, vom pune accent pe anunţul 
publicitar inserat în presa basarabeană, al cărui 
mesaj relevă în special tematica respectivă, adică, 
cea a publicităţii caselor de comerţ şi a magazi-
nelor. La baza lucrării stă cercetarea mai multor 
colecţii de periodice, atât de stat, cât şi particu-
lare, editate la sfârşitul secolului XIX - începutul 
sec. XX şi depozitate în Patrimoniul MNAIM şi 
ANRM.

În legătură cu dezvoltarea vertiginoasă a comer-
ţului şi industriei, spre fi nele secolului XIX -în-
ceputul secolului XX, proprietarii şi conducătorii 
de întreprinderi industriale şi comerciale, urmă-
rind scopul de a atrage cât mai mult cumpărăto-
rul, trec la un nou sistem de comerţ – constru-
iesc pasaje şi magazine universale. Magazinele, în 
majoritatea oraşelor din Imperiul Rus, inclusiv în 
Chişinău, prin aşezarea lor, erau concentrate pe 
strada principală a oraşului. De acest lucru ne-am 
convins cercetând reclamele lor. Majoritatea ma-
gazinelor, în oraşul Chişinău, erau amplasate pe 
artera principală a oraşului, strada Alexandrovs-
kaia2 şi în perimetrul intersecţiei ei cu alte străzi. 

Iar acum, prin intermediul anunţului publicitar, 
să facem o călătorie imaginară prin magazinele de 
altădată ale acestei străzi şi ale celor ce o inter-
sectau, savurând din ambianţa trecutului lor. Să 
urmărim, ce oferte le propuneau chişinăuienilor 
proprietarii de magazine, pentru satisfacerea ne-
cesităţilor cotidiene. 

2 În prezent bulevardul Ştefan cel Mare şi Sfânt.
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8 - Reclama magazinului de galanterie al fraţilor Kuzma, publicată în ziarul „Друг”, nr. 225, 10 octombrie, 1910; 
9 - Caseta publicitară a magazinului universal al lui Barbalat, publicată în ziarul „Друг”, nr. 29, 5 februarie, 1914; 
10 - Reclama magazinului de pianine şi gramafoane al lui F.F. Kapras, publicată în ziarul „Друг”, nr. 180, 19 iulie, 
1909; 11 - Reclama magazinului de ceai „Tertus”, publicată în ziarul Друг, nr. 212, 1 septembrie, 1909; 12 - Caseta 
publicitară a magazinului de note şi instrumente muzicale al V.I. Vorobiova, publicată în ziarul „Друг”, nr. 188, 
30 iulie, 1909; 13 - Caseta publicitară a magazunului de instrumente muzicale al lui E. Tâşer, publicată în ziarul 
Друг, nr. 17, 21 ianuarie, 1914; 14 - Reclama magazinului de manufactură al lui M. Sâromeatnikov, publicată în 

ziarul „Друг”, nr. 51, 2 martie, 1914.
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Şi vom începe această călătorie cu magazinul de 
ceasuri şi obiecte din aur, argint şi din briliante a 
lui Şlihenmeer, situat pe strada Alexandrovskaia, 
vis-à-vis de bulevard3. Proprietarul acestui ma-
gazin, a avut un timp îndelungat în competenţa 
sa şi funcţia de a supraveghea funcţionarea oro-
logiului de pe clădirea Dumei orăşeneşti. El era 
acel care repara orologiul în caz de defectare sau 
instala altul, în cazul defectării totale, aşa cum 
s-a întâmplat în anul 1880, când orologiul a fost 
schimbat cu unul de construcţie nouă, la un preţ 
de 800 ruble4. Şi mai curios poate fi  faptul că pe 
magazinul lui a fost instalat, în anul 1913, primul 
ecran publicitar luminat din Basarabia. Despre 
aceasta afl ăm din anunţul publicitar publicat în 
ziarul „Бессарабская Жизнь”, nr. 62 din 16 mar-
tie 1913, unde se anunţa că „este deschis punctul 
de colectare al reclamelor artistice pentru ecranul 
luminat, instalat pe magazinul lui Şlihenmeer. 
Adresaţi-vă către I. Volkomici la biroul redacţiei 
ziarului „Бессарабская Жизнь”.

Lângă magazinul lui Şlihenmeer se afl ă magazinul 
de tutun al lui M.A. Portnoi, în care se vindeau, la 
comandă specială, tutun, ţigări şi trabucuri pro-
duse la fabricile ruseşti şi din străinătate, obiec-
te din chihlimbar, brichete de buzunar, felinare 
din sticlă, articole din piele. Firma exista din anul 
1891 şi era unicul reprezentant al laboratorului 
tehnic „Fortuna”, care primea comenzi la confec-
ţionarea artifi ciilor (ИАКБГ 1912). În magazin se 
vindeau renumitele ţigări „EME”, la un preţ de 6 
copeici pentru 10 bucăţi şi 15 copeici pentru 25 
bucăţi. 

În clădirea Dumei orăşeneşti, sau cum i se mai 
spunea Casa Orăşenească, îşi aveau sediu o serie 
de magazine, numite „Pasaj”. Aici îşi avea sediul 
magazinul de încălţăminte al lui M. Zelţman cu 
o gamă largă de modele elegante şi trainice de 
încălţăminte pentru femei, bărbaţi şi copii, ale 
producătorilor din Sankt Petersburg, Varşovia şi 
alte fabrici străine, la preţuri accesibile (БК 1908, 
47). „Cea mai ieftină încălţăminte o poţi cumpăra 
doar în magazinul fi rmei M.M. Zelţman. Reduceri 
mari a preţurilor” (БЖ 1913, 58).

 Magazinul rus de galanterie al fraţilor Kuzma, 
propunea cumpărătorilor un sortiment bogat de 
garnituri pentru rochii, ciorapi pentru femei şi co-
pii, şosete pentru bărbaţi, lucrate manual, mănuşi 

3 În prezent bd. Ştefan cel Mare şi Sfânt, colţ cu strada Puşkin.
4 ANRM, F. 78, inv. 1, d. 75, f. 3

de iarnă, jambiere, fl anele, bluze pentru femei şi 
copii (Друг 1910, 225). 

Magazinul Casei de Comerţ „G. Kogan şi Fiul”, 
cu localul în „Pasaj”, avea mereu în vânzare cele 
mai bune stofe pentru costume pentru instituţii-
le de stat şi de învăţământ după ultimele cerinţe 
ale modei (БЖ 1914, 250). Deschis la 18 februarie 
1903, propunea cumpărătorilor ţesături din lână, 
mătase, bumbac şi postav, produse la Kostroma, 
Rusia, şi în Olanda. Dispunea de stofe pentru veş-
minte bisericeşti. Vindea covoare, perdele, feţe de 
mese etc. (КЕВ 1904, 16).

Spaţiu comercial arenda în „Pasaj” şi negustorul 
D. Spânulov, pentru magazinul său de lucruri bi-
sericeşti. El punea la dispoziţia preoţilor brocart 
şi veşminte bisericeşti, clopote pentru biserici, sa-
movare, veselă emailată şi de aluminiu, tacâmuri 
pentru cafea şi spirt, vindea ulei de candelă, smir-
nă şi tămâie la cele mai avantajoase preţuri – cu 
10 % mai mici decât în alte magazine (БЮСХК 
1912).

În clădirea Dumei orăşeneşti, K.M. Iacovenko, 
proprietarul unei fabrici de încălţăminte din Ode-
sa, închiria spaţiu pentru magazinul său de încăl-
ţăminte. El procura marfă de cea mai înaltă cali-
tate doar pe bani în numerar. Primea comenzi la 
încălţăminte, vindea galoşi de calitatea întâi. Dar, 
se vede, că existenţa acestui magazin n-a fost de 
lungă durată. O reclamă anunţa despre vânzarea 
totală a mărfurilor la preţuri mai mici, decât cele 
de fabrică, legată de închiderea lui. În localul lui 
va deschide, mai târziu, magazinul său de încăl-
ţăminte I.A. Lapşuc, care pe lângă încălţămintea 
fabricilor din Viena, St. Petersburg şi Varşovia, va 
vinde şi încălţăminte de la fabrica lui Iacovenko, 
care activa din anul 1898. Pentru a satisface curi-
ozitatea cititorilor, vrem să aducem unele preţuri 
ale încălţămintei din perioada modernă. Şi vom 
face acest lucru în baza unui anunţ publicitar al 
magazinului de încălţăminte al lui M. Vivodţev, 
strada Puşkinskaia, casa lui Doncev, care a dat 
start reducerilor, vânzând marfa mai ieftin. Spre 
exemplu, bocancii de şevro pentru doamne5 mo-
dele americane costau 4 ruble 75 cop. în loc de 
5 ruble 75 cop., aceleaşi modele, dar cu cant de 
mătase costau 7. 00 ruble, în loc de 8. 00 ruble. 
Bocancii bărbăteşti de şevro cu talpă din cauciuc 

5 Şevro – piele moale subţire (prelucrată din piele de capră, 
de oaie etc.) din care se confecţionează încălţăminte, mănuşi 
şi genţi.



V. Serjant, Reclama caselor de comerţ şi a magazinelor în presa basarabeană (sf. sec. XIX - înc. sec. XX)

309

15 - Caseta publicitară a magazinului de încălţăminte al lui M. Vivodţev, publicată în ziarul „Бессарабская жизнь”, 
nr. 79, 5 aprilie, 1907; 16 - Reclama magazinului de cărţi al lui K. Şehter, publicată în ziarul „Бессарабская 

жизнь”, nr. 211, 17 august, 1905; 17 - Reclama magazinului lui H.D. Pupko, reprezentantul societăţii „J. Blok”, 
publicată în ziarul „Бессарабская жизнь”, nr. 56, 4 martie, 1906; 18 - Caseta publicitară a magazinului campaniei 
Singer, publicată în ziarul „Бессарабская жизнь”, nr. 222, 28 august, 1905; 19 - Reclama magazinelor de cărţi ale 
Casei de Comerţ „K. Şehter şi C°”, publicată în ziarul „Друг”, nr. 33, 9 februarie, 1914; 20 - Reclama magazinului 

de note şi instrumente muzicale al B.V. Belousova, publicată în ziarul „Друг”, nr. 29, 5 februarie, 1914.
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costau 6 ruble 20 copeici, în loc de 7. 00 ruble. 
Bocancii cromaţi pentru băieţi, modele america-
ne, costau 4 ruble 50 cop., în loc de 5 ruble 50 cop. 
(БЖ 1913, 59) 

Lângă magazinul lui Iacovenko se afl a un alt ma-
gazin de ceasuri, cel al lui A.N. Nemirovski, care 
recomanda ceasurile celor mai cunoscute fabrici: 
„Omega”, „Moser”, „Tavannes Wetch”, „Longin-
nes”. Vindea ceasuri moderne de perete, dispunea 
de un sortiment bogat de obiecte din aur, argint 
şi cu briliante, îndeplinea lucrări de reparaţie a 
ceasurilor şi bijuteriilor în atelierul din magazin. 
Mai propunea ceasuri „EXTRA FLACH” (cele mai 
plate) (Друг 1909, 3938). Mai târziu proprietarul 
magazinului va deschide şi o secţie de optică, în 
care erau propuse lornioane, binocluri, ochelari şi 
chiar „ochi artifi ciali” (БЖ 1916, 118). 

Vis-à-vis de „Pasaj”, la colţul străzilor Alexan-
drovskaia şi Puşkinskaia6, se afl a magazinul de 
băcănie al lui E.C. Panaioti. Aici se făcea negoţ cu 
vin, coniac, rom, lichior şi alte produse alimentare 
importate din Rusia şi alte ţări străine, la preţuri 
corespunzător calităţii produsului (АКБГ 1911). 

Magazinul rusesc de ceai „TERTUS”, vis-à-vis de 
„Pasaj”7, comercializa ceai, cafea crudă şi prăjită 
de diferite sorturi, măcinată pentru întrebuinţare 
rapidă, cacao, ciocolată, biscuiţi şi altele. Oferea 
gratis premii la ceaiurile diferitor fi rme sub for-
mă de lucruri japoneze şi chinezeşti cu reduceri 
de 25% (Друг 1909, 190).

Parterul Casei Eparhiale8 era şi el ocupat de ma-
gazine. Spaţiile comerciale care se afl au în localu-
rile Casei Soborului9, în “Pasaj”, Casa Eparhială 
etc. se dădeau în chirie. De exemplu, localul ma-
gazinului lui A. Nemirovski, care se afl a pe strada 
Alexandrovskaia colţ cu strada Puşkin, se dădea 
în chirie de către Duma orăşenească la 23 sep-
tembrie 1914 la un preţ de 2000 ruble pe an, iar 
magazinul nr. 9 (închiriat mai înainte de Şpetner) 
de pe aceeaşi stradă Alexandrovskaia, la un preţ 
de 1600 ruble anual (ВКГД, 57, 1914). Arenda, 
după cum vedem, era destul de mare. Achitarea ei 
o puteau face doar fi rmele bogate. Iată de ce, lo-

6 În prezent Casa de Comerţ „Gemenii”.
7 În prezent clădirea Ofi ciului Poştal Central din oraş.
8 Clădirea nu s-a păstrat, în locul ei astăzi se afl ă Casa Guver-
nului.
9  Casa Soborului - termen folosit pe larg în  reclame pentru 
indicarea adresei fi rmelor. De fapt, aceasta nu a fost o singură 
casă, ci un ansamblu de clădiri, afl ate pe strada Alexandrovs-
kaia, între străzile Mihailovskaia (astăzi M. Eminescu) şi Ku-
peceskaia (astăzi V. Alecsandri).

calurile acestea vor fi  arendate de cei mai înstăriţi 
negustori din Basarabia şi din Rusia. 

În localul Casei Eparhiale închiria spaţiu pentru 
magazinul său de modă şi galanterie şi M. Ba-
ran. Aici doamnele şi domnii îşi procurau haine 
elegante cusute în străinătate, la cele mai vesti-
te fabrici, cumpărau garnituri pentru rochii şi 
chiar rochii confecţionate pe loc, în salonul lui M. 
Baran de pe strada Sinadinovskaia 44, tel. 285 
(БЮСХК, 1912).

Magazinul renumitei fi rme producătoare de ma-
şini de cusut, compania „Singer” îşi avea la început 
sediu în localul Casei Arhierale, la colţul străzilor 
Alexandrovskaia şi Gubernskaia, lângă magazinul 
de ceasuri al lui Şlihenmeer. Ea era reprezentată 
în Chişinău de Casa de Comerţ „I. Neidlingher”, 
furnizor al Curţii imperiale. În reclamele acestui 
magazin, neapărat este prezent cuvântul „verita-
bile”, care fi gurează chiar şi pe sigla fi rmei, lite-
ra „S”. Numărul maşinilor produse şi puse în uz 
ajungea la 10 milioane, de aceea producătorul 
atenţionează cumpărătorii să nu procure falsuri, 
care, se întâlneau pe piaţă (БВ 1894, 1177). În 
anul 1905 magazinul se afl a pe strada Alexan-
drovskaia 104, în casa lui Gorodeţki. El propunea 
la acel moment maşini cu mâner înalt la preţul 
de 25 ruble. Vindea marfa şi în rate: câte o rublă 
pe săptămână (БЖ 1905, 222). La 20 martie 1907 
se va transfera pe strada Alexandrovskaia 100, în 
casa lui Iaroslavski (БЖ 1907, 79). 

Alt magazin, nou-deschis, din Casa Soborului, 
vis-à-vis de hotelul „Bristol” de pe strada Ale-
xandrovskaia, era cel al lui M. Sâromeatnikov, 
unde se vindeau: ţesături uşoare din lână, trico-
uri, stofe pentru costume, muselină, batist, satin, 
cit, doc, mărfuri speciale pentru preoţi, la preţuri 
destul de avantajoase. „Citul şi muselina costă de 
la 8 copeici în sus, de acest lucru vă puteţi con-
vinge chiar singuri” – afi rma proprietarul maga-
zinului, atrăgând astfel cumpărătorii (БЮСХК 
1912). Anunţul citat datează cu anul 1912. Din el 
se observă, că Sâromeatnikov este unicul propri-
etar al magazinului. De fapt, la începutul activi-
tăţii, fi rma se numea „D. Avdonin, N. Sâromeat-
nikov şi B. Ternovski”. Reclamele fi rmei lor erau 
amplasate pe prima pagină a ziarelor, spaţiul cel 
mai costisitor de amplasare a anunţurilor. Nu 
lipsesc ele nici din reviste, calendare etc. Negus-
torii aceştia erau din Rusia şi aveau titlul de fur-
nizori ai ţarului. Magazinul lor a fost deschis la 
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21 - Reclama magazinului de albituri şi „zestre” pentru mirese al lui S.M. Olşaneţki, publicată în ziarul „Друг”, 
54, 5 martie, 1914; 22 - Caseta publicitară a magazinului de încălţăminte al lui I.A. Lapşuk, publicată în ziarul 

„Друг”, nr. 246, 14 octombrie, 1909; 23 - Reclama magazinului de manufactură al Casei de Comerţ „Kogan şi Fiul”, 
publicată în revista „Кишиневские епархиальные ведомости”, nr. 4, 15 februarie, 1904; 24 - Caseta publicitară a 
magazinului de încălţăminte al lui M. Vivodţev, publicată în „Бессарабский юбилейный сельскохозяйственный 
календарь”, 1912; 25 - Caseta publicitară a magazinului de tutun al lui M.A. Portnoi, publicată în „Бессарабский 

юбилейный сельскохозяйственный календарь”, 1912.
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6 august 1904 pe strada Alexandrovskaia, între 
strada Kupeceskaia şi Mihailovskaia (КЕВ 1904, 
21). Pe la 1907, Sâromeatnikov mai era asociat cu 
D. Avdonin şi V. Ternovski, iar magazinul lor se 
afl a pe strada Alexandrovskaia în casa lui Fihman 
(БЖ 1907, 79). La 1909, însă, va rămânea asoci-
at doar cu Avdonin, organizând Casa de Comerţ 
„Avdonin, Sâromiatnikov şi C°”, care va comer-
cializa mărfuri din ţesături, covoare, portiere, 
muşamale şi ţesături pentru mobilă. Un arşin de 
lână putea fi  cumpărat în magazinul lor de la 20 
copeici în sus, de fl anelă cu 30 copeici, o plapumă 
mare călduroasă cu 1 rub. 70 cop., iar un şal costa 
1 rub. 50 cop. (Друг 1909, 250). La 1912 Sârome-
atnikov îşi duce afacerea deja singur, iar la 1914 
anunţă o vindere totală şi preţuri mai mici celor 
de fabrică la mărfuri, cu ocazia închiderii aface-
rii (Друг 1914, 85). Aşadar, exemplul de mai sus 
confi rmă că afacerile din domeniul comerţului 
nu erau întotdeauna stabile şi că unii întreprin-
zători îşi continuau activitatea de unii singuri sau 
chiar falimentau.

Printre casele de comerţ amplasate pe strada 
Alexandrovskaia a fost şi aşa-zisa societate „Bar-
balat şi Fiul”. Este vorba de milionarul Barba-
lat, proprietar de magazine şi al hotelului „Pa-
las”. O reclamă a acestei fi rme relatează despre 
transferarea ei în clădirea proprie de pe strada 
Alexandrovskaia 96. Aici a fost deschis în anul 
1913 „primul” magazin universal din Basarabia, 
şi „unic” în sudul Rusiei. Amplasat în spaţiul unei 
noi clădiri din piatră, magazinul avea următoare-
le secţii: de produse manufacturiere moderne, de 
stofe şi de blănuri. Preţurile se stabileau conform 
catalogului, adică nu se târguiau (БЖ 1913, 62). 
Magazinele universale aveau statutul şi reguli-
le lor, care se deosebeau de celelalte magazine. 
Dacă mai înainte la intrare în magazin vizitato-
rii erau întâlniţi de un vânzător pisălog, acum ei 
puteau singuri să privească şi să aleagă marfa. 
Proprietarii magazinelor înţelegeau că pentru un 
comerţ prosper este nevoie de a atrage mai multe 
fi rme, ceea ce aduceau acestuia o reclamă adău-
gătoare, cât şi un asortiment larg de mărfuri, care 
satisfăcea cerinţele cumpărătorilor. Reclamele 
magazinului lui Barbalat erau amplasate doar pe 
prima pagină a ziarelor „Друг” şi „Бессарабская 
Жизнь”, cele mai mari ziare particulare din ora-
şul Chişinău.

Este îndoielnic faptul ca magazinul lui Barbalat să 
fi e considerat primul magazin universal din Basa-

rabia. În anunţurile din perioada aceea se prac-
ticau astfel de expresii „primul”, „unic”. Zicem 
aceasta, deoarece în Calendarul-adresă ilustrat 
al guberniei Basarabia pe anul 1913 îşi mai face 
un negustor, din oraşul Bălţi, publicitate magazi-
nului universal, afi rmând, că este “cea mai mare 
afacere din oraşul Bălţi”. Este vorba de magazinul 
universal al lui Ş. Ştivelmaher de pe strada Nico-
laevskaia, Casa Soborului, începutul existenţei 
căruia este datat cu anul 1885. Şi, cu certitudine, 
acesta poate fi  considerat „universal”, dacă ţinem 
cont de diversitatea mărfurilor, care se vindeau 
aici: de galanterie, de manufactură, blănuri, in-
strumente muzicale, jucării pentru copii, textile 
pentru femei, bărbaţi şi copii, biciclete, maşini 
de cusut, tapete, baghete, linoleum, covoare etc. 
(ИАКБГ 1912). 

„Ce poartă tot Berlinul şi Parisul, poţi vedea nu-
mai la noi”, anunţa cu ardoare Casa de Comerţ 
„Barbalat şi fi ul” în una din reclame; „numai la 
noi puteţi procura haine elegante în pas cu moda 
pentru femei, bărbaţi şi copii cu preţuri rentabile” 
(Друг 1914, 14). Spre deosebire de alte fi rme care 
nu-şi prea schimbau textul mesajului publicitar, 
care putea fi  publicat în diferite publicaţii în ace-
eaşi variantă, fi rma „Barbalat şi fi ul” avea reclame 
cu texte diferite. De exemplu, în ziarul „Друг” din 
28 ianuarie 1914 ea îşi anunţa cumpărătorii, că 
„Domnul Barbalat a plecat peste hotare după ul-
timele noutăţi ale modei din lumea hainelor pen-
tru femei, bărbaţi şi copii. Data întoarcerii lui va 
fi  anunţată”. Sau o altă reclamă: „Orice doritor de 
a fi  îmbrăcat cu eleganţă şi soliditate, fără cheltu-
ieli prea mari, poate intra în magazinul universal 
al lui Barbalat, unde, profi tând de înlesniri spe-
ciale, puteţi procura haine pentru bărbaţi, femei 
şi copii”. Intrigant pare a fi  şi următorul anunţ: 
„DE CE: atâtea griji şi bătaie de cap? Aţi cum-
părat stofe, aţi alergat pe la croitori şi în fi ne ce 
s-a întâmplat? Haina au cusut-o rău, v-au stricat 
marfa, aţi pierdut banii şi timpul şi până la urmă 
aţi cumpărat haina în Casa de Comerţ «Barbalat 
şi Fiul», strada Alexandrovskaia, 104, lângă so-
cietatea «Provodnik». De ce atunci n-aţi făcut-o 
mai înainte!” ( БЖ 1910, 150). Expresiile „numai 
la noi”, „plăţi rentabile”, „înlesniri speciale” sau 
texte cu întrebări şi răspunsuri sunt special fo-
losite de ofertant pentru a atrage cumpărătorul. 
Astfel de reclame sunt cam rar întâlnite în presă 
basarabeană. De obicei, în textul mesajului sunt 
incluse informaţii strict generale: denumirea fi r-
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26
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29

26 - Reclama magazinului de manufactură al lui M. Sâromeatnikov, publicată în „Бессарабский юбилейный 
сельскохозяйственный календарь”, 1912; 27 - Caseta publicitară a Casei de Comerţ „Şor, Rozenfeld şi Şeinberg”, 
publicată în „Бессарабский юбилейный сельскохозяйственный календарь”, 1912;  28 - Reclama magazinului 

de mobilă şi oglinzi al lui B. Cauşanski, publicată în „Иллюстрированный адрес-календарь Бессарабской 
губернии на 1913”, 1912; 29 - Reclama magazinului de încălţăminte al lui I.A. Lapşuk, publicată în „Бессарабский 

юбилейнный сельскохозяйственый календарь”, 1912;.

mei, locul unde se afl ă cu denumirea şi numărul 
străzii (de la o vreme se indică şi telefonul), denu-
mirea şi provenienţa produsului sau a mărfi i cărei 
i se făcea publicitate şi bineînţeles, că nu lipsea 
preţul, ca cel mai important indice al activităţii 
comerciale. 

O altă Casă de Comerţ, cea a lui „Şor Rozenfeld 
şi Şeinberg”, avea magazine pe străzile Alexan-
drovskaia şi pe Haralampievskaia. Este una din 
primele fi rme de comercializare a mărfurilor de 
manufactură, de postav şi de mătase, care activa 
în Chişinău. În magazinele ei se vindeau pânze-
turi de Vilfeld, aduse din Rusia (БЮСХК 1912).

Printre casele de comerţ care se ocupau cu vinde-
rea mărfurilor de manufactură se număra şi Casa 
de Comerţ „Fraţii P. şi A. Fitov”, situată pe strada 
Alexandrovskaia, în casa lui Gorodeţki. Am gă-
sit o singură reclamă a acestei fi rme. Este vorba 
de anunţul publicitar din ziarul „Бессарабский 
Вестник” din 2 noiembrie 1894, care înştiinţa 
„mult stimatul public”, că magazinul a primit o 
partidă mare de mărfuri la sezon: ţesături la modă 
de mătase şi lână. Dispunea de următoarele sec-
ţii: de pânze, covoare, postav şi galanterie, ultima 
fi ind completată de un sortiment bogat de pla-
pume şi basmale. În secţia de textile permanent 
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se găsesc mantele pentru doamne confecţionate 
peste hotare şi cusute pe loc. „În atelierul meu 
special, – afi rma Fitov – se coase după cele mai 
noi croieli: paltoane, jachete, manteluţe, pelerine 
şi şube. Comenzile se îndeplinesc rapid şi cu acu-
rateţe. Vânzările au loc cu amănuntul şi angro la 
preţuri moderate şi fără negoţ. Modelele vechi se 
vând permanent cu reduceri mari în zilele de vi-
neri şi sâmbătă”.

Cu adevărat strada Alexandrovskaia era împân-
zită de magazine. Şirul listei continuă cu urmă-
toarele magazine: magazinele de arme al lui O.P. 
Vorobiov (Casa Soborului) şi al lui Pancenco (colţ 
cu Armeană); magazinele de instrumente şi note 
muzicale al lui Colbaba (Alexandrovskaia 96), „R. 
Sicopra şi C°” (în „Pasaj”), reprezentant al fi rme-
lor Bliutner şi Behştein, vindea instrumente ale 
fabricilor Şirmaer, Diderihs şi Şreder; magazinul 
de cărţi şi hârtie „Obrazovanie” (casa lui Doncev); 
magazinele de blănuri al lui A. I Beloţerkovski 
(colţ cu Armeană) şi al Casei de Comerţ „Natan 
Friman şi Soţia” (Alexandrovskaia 100); magazi-
nul de mobilă şi oglinzi V. Cauşanski; magazinul 
specializat de fructe al lui M. Şvarţman (lângă 
hotelul „Suisse”); magazinul de veselă şi lămpi al 
lui E. Ornştein (casa lui Baltaga, vis-à-vis de circ); 
magazinul de produse farmaceutice, cosmetice şi 
fotografi ce al lui B. Ferdman şi A. Braunştein (în 
casa lui Poleac); magazinul de băcănie (alimen-
tar) al lui D.O. Varzari (Casa Eparhială).

După cum vedem, lista e mare şi ea ar fi  conti-
nuată, dar vrem să ne oprim pe scurt şi la unele 
localuri comerciale de pe strada Puşkinskaia10, 
unde se afl a unul din cele două magazine de 
cărţi şi rechizite pentru scris ale Casei de Comerţ 
„K. Şehter şi Fiii” (în casa lui Şvarţman). În cele 
două magazine ale fi rmei se comercializau ma-
nuale pentru toate instituţiile de învăţământ din 
întreaga gubernie, cărţi pentru cadouri ale celor 
mai cunoscuţi autori, în coperte stilate, rechizi-
te şcolare, de cancelarie, de birou, caiete, carne-
te, calendare, genţi, portmonee, albume, rame, 
seturi pentru cerneală, baghete pentru rame şi 
tablouri şi multe alte obiecte şi lucruri de scris 
(АКБГ 1911). Firma efectua chiar şi abonarea la 
toate ziarele şi revistele la preţuri redacţionale 
(ИАКБГ 1912). 

10   Aceasta până la 1899 s-a numit Gubernskaia, în perioada 
1899-1924 – Puşkinskaia, în 1924-1944 – Carol I, iar din 1944 
şi până în prezent – strada Puşkin.

Pe această stradă ocupau spaţii comerciale şi 
magazinele de instrumente şi note muzicale ale 
comisionarilor Secţiei din Chişinău a Societăţii 
Imperiale Ruse de Muzică I. Cubiţki (Puşkinska-
ia 34, casa lui Şvarţman) şi al lui B.V. Belousova 
(Puşkinskaia 25). Firma lui I. Cubiţki era unicul 
reprezentant pentru Basarabia al primei fabrici 
de piane din lume „Stanway şi Fiii” din New York, 
cât şi al producătorilor Reniş şi Vinkelman. Ea 
exista din anul 1846 şi vindea piane, pianine, ar-
monici de la 360 de ruble în sus; vindea şi pate-
foane „miracolul secolului XX” (Друг 1909, 230). 
Mai târziu afacerea este preluată de E. Tâşer şi se 
va afl a în localul Casei Eparhiale. Magazinul lui 
B.V. Belousova comercializa note, gramofoane, 
plăci, viori, chitare, mandoline, balalaici şi armo-
nici, pianine ale fabricilor de curte K.M. Şreder, 
Offenbaher, cât şi ale renumitelor fabrici Irmler 
din Leipzig şi Beneke din Berlin. Dispunea de un 
sortiment mare de discuri ale Societăţii pe Acţi-
uni „Gramofon”, „Fonotopia” şi altele (Друг 1914, 
112). Afacerea a fost preluată de la V.I. Vorobio-
va, în magazinul muzical al căreia se vindeau „în 
sortiment mare note pentru muzica corală laică 
şi bisericească şi lucrări cu subiecte religioase ale 
compozitorului român G. Musicescu” (КЕВ 1907, 
34).

Reclamele magazinelor de instrumente muzicale, 
în special cele ale lui P. Sicora şi I. Kubiţki, erau 
mereu însoţite de stema Imperiului Rus, ceea ce 
denotă că proprietarii lor erau furnizori ai ţaru-
lui. În textul mesajului publicitar al fi rmei „P. 
Sicora” este prezent însuşi cuvântul „furnizor”. 
Era o mare onoare să deţii acest titlu, dar de loc 
uşor. Pentru a-l obţine, era nevoie ca în decurs de 
aproximativ opt ani să îndeplineşti la timp toate 
comenzile Curţii, fără nici o observaţie asupra ca-
lităţii, la preţuri minimale. Iar când cererea era 
înaintată pentru a primi titlu, se verifi ca totul, in-
clusiv afacerile fi nanciare şi chiar aspectul moral 
al declarantului.

Cu anii, dependenţa ziarelor particulare de recla-
mă creştea tot din ce în ce mai mult. La începu-
tul sec. XX veniturile de la abonare şi vinderea 
cu amănuntul trec pe locul doi. Principalele per-
soane care comandă servicii de publicitate devin 
reprezentanţii societăţilor comerciale şi industri-
ale mari, ai magazinelor, băncilor, societăţilor de 
asigurare, de transport etc. Ziarele cotidiene în-
cep să fi e editate aproape în întregime din contul 
mijloacelor obţinute din publicitate, şi nu din cel 



V. Serjant, Reclama caselor de comerţ şi a magazinelor în presa basarabeană (sf. sec. XIX - înc. sec. XX)

315

al cititorilor. În goana după profi t mare, editorii 
umpleau doar cu publicitate primele şi ultime-
le pagini ale ziarelor. Presa basarabeană a avut 
o pasiune mare faţă de publicitate, în perioada 
anilor 1905-1914. Mai mult de un deceniu, ziare-
le basarabene, în special cele mari de tipul ziare-
lor „Бессарабская Жизнь” şi „Друг” existau din 
contul reclamei. Şi tot datorită ei vor supravieţui 
timpurilor, deşi numărul anunţurilor publicitare 
va scădea în anii 1916-1919.

Tot în această perioadă istorică este evidentă 
şi o evoluţie a aspectului anunţului publicitar. 
Diferenţierea lui ţinea mai mult de scopul şi de 
capacitatea fi nanciară a clienţilor. Doar un co-
merciant experimentat, care ştia şi aprecia rolul 
reclamei în comerţ, putea să aibă succese în urma 
folosirii ei. Reclama putea să-l salveze de concu-
renţă, să-i menţină sau să-i crească numărul de 
cumpărători şi, bineînţeles, să-i crească profi tul. 
Nu întotdeauna, însă, atitudinea faţă de reclamă 
era univocă. Mulţi dintre comercianţi priveau 

sceptic la ea. Acest lucru se observă şi în Basa-
rabia. În urma cercetării colecţiilor de presă, în 
special ziarele sus-menţionate, observăm, că pri-
ma pagină a ziarelor era ocupată cu anunţuri ale 
fi rmelor mari din oraşul Chişinău şi din Rusia. 
Ele se repetă zi de zi, pe parcursul anilor. Firmele 
locale, cu venituri mai mici, profi tau de publici-
tate (îndeosebi pe ultima pagină a ziarelor), dar 
nu în mod constant. Anunţurile lor apar mai rar, 
comparativ cu ale altora. Mai mic este şi textul 
mesajelor lor. 

Concluzie: La sfârşitul secolului XIX - începutul 
secolului XX, presa basarabeană a fost inundată, 
în sensul direct al acestui cuvânt, de reclame ale 
caselor de comerţ şi ale magazinelor. Fapt ce ne 
dă dreptul să constatăm, că publicitatea este cu 
adevărat motorul sau cum se exprimau şi se mai 
exprimă şi în prezent unii comercianţi „este su-
fl etul comerţului”. Anunţul publicitar poate servi 
şi drept sursă importantă pentru reconstituirea 
unor fenomene ale vieţii cotidiene de altădată. 
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Advertisements of trading houses and shops in the Bessarabian press 
(the late 19th - early 20th centuries)

Abstract

Among the many advertisements in Bessarabian periodicals the messages with socio-economic content occupied a 
special place. This paper offers its readers a wide range of advertising messages related to trade. It aims to identify 
and evaluate the content and form of “commercial” advertisements, to defi ne their role and place on the pages 
of newspapers and other periodicals in the historical period under review. Due to the wide distribution and wide 
range of readers periodicals ranked fi rst among other means of advertising. Advertising is a good way to inform and 
persuade consumers in order to create a preference or to motivate them to consume a particular product. Bessara-
bian merchants who posted their advertisements in newspapers, magazines, and other publications were also con-
vinced in this. The number of such advertising messages is impressive. Their classifi cation by content allows us 
to determine the level of trade in Bessarabia where at that time there was a large network of stores specializing in 
the sale of  goods and products of Russian and foreign factories. At the same time, we fi nd that in the Bessarabian 
trade there were operated such commercial structures as trading houses established under contract to carry out a 
successful trade.
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Реклама торговых домов и магазинов в бессарабской прессе 
(конец XIX - начало XX вв.)

Резюме

Среди многочисленных объявлений в бессарабских периодических изданиях особое место занимала рек-
лама социально-экономического содержания. Данная статья предлагает вниманию читателей широкий 
спектр рекламных сообщений, связанных с торговлей. Она направлена на выявление и оценку содержания 
и формы «коммерческих» объявлений, определение их роли и места на страницах газет и других перио-
дических изданий в исследуемый исторический период. По масштабу распространения и читательскому 
диапазону периодические издания занимали первое место среди других средств рекламы. Реклама явля-
ется хорошим способом информирования и убеждения с целью формирования предпочтения или мотива-
ции потребителей к потреблению определенного продукта. В этом были уверенны и многие бессарабские 
коммерсанты, размещавшие свои рекламные объявления на страницах газет, журналов и других изданий. 
Количество таких объявлений впечатляет. Их классификация по содержанию позволяет определить уро-
вень развития торговли в Бессарабии, где в то время существовала большая сеть магазинов, специализиру-
ющихся на продаже товаров и продуктов, произведенных на русских и зарубежных фабриках и заводах. В 
то же время следует отметить, что в бессарабской торговле действовали такие коммерческие структуры, как 
торговые дома, созданные на контрактной  основе в целях успешной торговли.
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